尊貴的第十六世大寶法王 讓炯立佩多傑
慈悲-菩提薩埵的語言
(大寶法王對精神修持的開示)

修習佛法有若干可能性。修行者如何把這些潛能開發成實際狀況，在這些實際狀況中有多少是可能達成的，則視每個人的能力而定。它與行者能接受教義的程度諸如大乘或小乘之根器有關。在我們生命中的這個時期，大乘教義之修習是可能的。這是絕對的寶貴而且稀有。我們對法發展之熱心及我們的責任感令我們將自己置於使大乘教義之寶貴及希有性融合於我們的生活中。透過這種融合我們有可能體驗到不再回到輪迴及到達自明無疑之究竟及樂。
在我們心的漂泊不定中，有時可能會有一種念頭，不管我們修行或不修行佛法都可以隨時得到。如果你們有了這種想法，那是嚴重的錯誤。任何一片刻，任何一個人能夠利用於修法的機會，我們都必須利用來修行。如果一個人不這樣作，並對大乘及金剛乘教義不供獻虔誠敬意的話，不但自己受害，同時也會使自己的法侶受到傷害。對大乘道沒有責任感即造成破三昧耶戒，是故不管用什麼方法一個人能夠用來守道，他就要虔誠地做到。 

如果你們想教義不足取---則因為你們有這種態度，此事實際將成為你們的一大損失。事實是；你們接觸不到教義，因此你們實在不能猜想到它。另一方面，教義的正確可靠性，自佛陀的時期到現在---以沒有時代的界限之有效性，而被實證過。這是我們必須記住的一件事。你們必須認識教義的神聖性，以達到認識在這一生中，以及在許多未來生中；沒有一件比修法更重要。
在簡單的世法中---於生意場裡，我們知道做生意的人做一種投資的計畫時，他知道他應付出的成本，可能要一百萬美元，他會對這個計畫的每一個細節都加以細心的處理。在生意界中，這種計畫會受到絕對的重視，他們會花巨量的精力使它達到成功的結局。我們要指出：如果一個人肯花那麼多的努力去得到僅有暫時性的結果時，為什麼他不能花至少同量的努力於能給他暫時及得到究竟的利益之計畫？不管你得到灌頂或解說，如果你能夠有或生出對佛法重視的意識，那末你與大乘佛法的關係就有了目的，而也必定有結果的。如果你虔誠獻身於佛法，你將對佛法生出直接而有意義的信仰、自信，及對眾生的慈悲心。對業力的普遍性及因果律的本質，將會有真確的瞭解菩薩的願及行是強而有力的，因為自從他開始菩提道上的行程起，他即以絕大有力的意志，發願為所有眾生的利益及解脫而工作。由於此發願所具備的虔誠決心，所有利益眾生及令眾生解脫所必須做的工作，他都以極強和不厭倦的力量來完成。由此種幫助眾生的願力而走上深遠的旅程，菩薩經過不同階段的經驗，他會發現他愈來愈能夠利益無數的眾生。這就是菩薩道的開始。當菩薩以這樣正當的願行，為眾生之利益工作，他會有圓滿的成就。這種成就是應當的---它沒有任何自私、期待、疑惑、希望、患得患失的心理。菩薩完全是純潔無垢，無間斷虔誠地工作。其中絕無片刻的猶豫或疑惑，因為這些障礙已被超越。菩薩的方法是慈祥的，因為所有有害的行為及耽溺均已被放棄。不單是有害的行為在菩薩之一生中被除掉，而且將來造害的原因也被消除。他僅為利益其他眾生而工作，不單是直接的行為，也為將來的利生而打下基礎。當菩薩們開始工作時，他們如無限慈悲的觀世音菩薩或具有無限力量的大勢至菩薩等等，給予眾生無量的利益，他們表現無畏的施捨-沒有疑慮及期待。所有一切菩薩，對無數眾生均有同等的威力和加持力，因此所有事物似乎都受其支配。他們有時候可使美麗的蓮花從海中長出來，或令一滴眼淚變成大海洋。自然界每一件事物都任由菩薩們差使。火可以變成水，水亦可以變成火。這都是由於菩薩的態度，願力及行動的力量使然。這告訴我們，我們必須全心全意修習慈悲心，我們必須時時刻刻都留意它，實行它。
如果一個人要嘗試空性的瞑想，他一方面永不可忘記他所皈依之已成就的對象如三寶等，另一方面時時刻刻抱有對眾生產生慈悲的念頭。空的實性就是慈悲。沒有真實體驗慈悲，即使自稱證得空性，也沒有什麼意義。在現在這個特別的時間，你們有機會接受佛法，這裡有上師，有教材設備。你們接受不同程度的佛法，在修習所學的東西時，不要錯會了重點，這是絕對的重要。我今天特別強調的事，你們必定已聽過很多次了。但是一個人所瞭解到的，所得到的寶貝，則有時時刻刻加以整個攝入消化、留意及尊重的必要。我們有實現佛法，完全瞭解其意義之需要。而為要達成此目的，我要再度強調，最重要的因素是菩提心之修練---即開悟心。你們將慢慢走上金剛乘道。道上的每一個轉角處，菩提心是不可少的。金剛乘深奧的法軌，除非有菩提心來支持，否則任何人不可能達成有意義的成就。由此你們可以瞭解每一件事均根源於菩提心之修習，而以虔誠心追求增進及利益菩提心之修習，是造成其發展有利的條件。發展菩提心的方法之一例為波羅提木叉（中譯為戒）。在波羅提木叉傳統中，有七類或等級的波羅提木叉或戒。這些就是各種不同的戒律。皈依是進入戒律修習之最重要的先決條件。皈依之後，你們接受各種你能受的戒，受戒加強你修練菩提心並可讓你更容易，虔誠、穩健地走上佛法之路。不可忽視應用戒律的重要性。三毒：貪、瞋、痴之習氣堅固的深植在心中。一個人如果連根拔除這些習氣並要對這些毒素對症下藥時，在波羅提木叉中所提列之戒律的修練為必要的工具。
然後我們要學大乘之道裡。我們必須生活於大乘的理想中---開悟心之發展，關心於利益眾生及令眾生解脫。從物質觀點而言，這個國家很富有（指美國），也就是說這裡的生活比世界其他地方要忙得很多，各式各樣的世間欲求佔據了人們的心思。因為各人周圍的物質欲望太強烈，使生活步調的速度加快。忙完了一件事跟著又來另一件事，再一個又接一個。你是經常的忙。輪迴的真況在你們的生活中充分表現出來。為補救這種狀態，一個人首先要把心靜下來，不要完全被周圍的世物吸引住，而後發展出某種程度的靜態。培養簡單地控制心的能力---寧靜。心至少要發展到某種程度的開放。不管你是誰，每一個人首先要學習基本的靜坐訓練，即能使在不斷忙碌之環境中生活的人靜下心來的靜坐訓練。這是修習佛法的第一步，對自他都很重要的佛法。你如果知道並尊重佛法的真理，並在此尊重心下繼續修行，無疑地你的存在將對你所接觸的人，尤其是對這個國家有莫大的利益。對你能把人們從無數的問題及摩擦中拯救出來的能力是不容置疑的。
因此佛法的修習必須認真而虔誠。它在形成人生的樣子中扮演關鍵性的重要角色，不單是今生，在未來生中亦是如此。如果一個人想要暫時的，以及究竟的幸福，無可相比而且僅有的關連就是佛法的修習。能覺及所覺之概念自無始以來即存在，而它也是執著的一種。無始以來，我們的痛苦即是在輪迴中打轉。在過去、現在及未來中，心的變化多端（遊戲一般）。但如要找心的本質，則不能指出它的顏色、形狀、位置或其意識。心的本質超越所有的物性。心之本性如此，故在靜坐修習中不要幻想未來，也不要追憶過去，但要留在現在之清晰狀態。心的現在清晰狀態之修習是你們都必須發展的。 

以上是第十六世大寶法王嘉華噶瑪巴於一九八０年八月卅一日在北美屋士達噶瑪三乘法輪中心所做的開示
